
Januš Goleč: 

Ljudska povest po zgodovinskih virih, 

Veržejci so udarili z vso silovitostjo po tako

rekoč golih sovražnih glavah. Kruci niso imeli toliko 
časa, da bi bili skočili v sedla in se postavili napa

dalcem v bran z enakim orožjem. Veržejci so tulili 
od razboritosti, skakali na izpočitih konjih v cele 
gruče iznenada napadenih, ki so tekali okrog, kakor 
bi lovili slepe miši in so se celo zaletavali v lastne 
ljudi. 

Jeruzalemski tabor in Šmiklavčani v artilerijskih 
postojankah so koj uganili, za kaj da gre. Pritisnili so 
za v klopčičih se umikajočimi Kruci od dveh strani 
v bok. 

Jeruzalemska žalostna Majka božja gotovo ni in 
ne bo videla večjega pokolja, kakor ga je doživela 
ono zimsko jutro, .ko je bila malodane do zadnjega 
moža poražena krucevska vojska. Kdo se je še iz

motal iz obče zmede, do neba segajočega vpitja, 
udrihov, zabodljajev ter strelov in ubežal preko šum 

KRIICI 
24. nadaljevanje, na ravan pred Cerovcem, je bil ustreljen ali zajet od 

veržejskih strelcev, ki so prežali iz zasede na plen, 
kakor bi čakali na pogon divjačine. 

Veliko, če je trajal poboj ter pokolj krog Jeru

zalema dobro uro. Zmagovalci so si podajali roke, se 
objemali med solzami ter juckali od veselja. Minulo 
je precej burno radostnega časa, predno so se zme

nili za pregled ujetnikov in plena. 
Stari Ropoša je zasajal s konja svoje risje oči v 

ubite in plaval kar naprej med mrtveci in ranjenci 
proti Cerovcu. On edini je gledal jezno, robantil, klel 
in iskal nekaj, kar mu ni hotelo pred oči. Uprav pred 
Cerovcem se mu je razvedril obraz. Zvihral je s ko

nja, objel tamošnjega poveljnika Juriniča, mu stresal 
roko in menil glasno, da je pogodil baš on pravo, 
Starec je obrnil v znak ležečega jetnika in mu pre

tipal z očmi okrvavljen obraz. Dolgo je pasel pogled 
na onesveščeni žrtvi. V skrbi se je obrnil do Mihajla 
z vprašanjem: »Za pet ran božjih, vendar niste ubil? 
pesjana vseh pesjanov?« 

Četnik je tolmačil starcu, da je bil »Oberkruc« 
Jurij Godrnja prvi med begunci. Diru konja je zaupal 
svoje vražje življenje in ni mnogo manjkalo, pa bi se 



bil prebil skozi Cerovec na cesto. Konja so mu mo

rali ustreliti in ta je pokopal pod seboj divjaka. Z 
bliskavico je bil izpod ubite živali, potegnil pištoli in 
požnoral smrtno dva njegovih strelcev. Moral ga je 
ohliniti on Mihajlo s topo sabljo preko glave, sicer 
bi se bil izmuznil. Od udarca si bo opomogel takoj in 
bo lep okrasek današnje zmage. 

Ropoša je ukazal, naj spravijo ranjenca v hišo. K 
zavesti ga morajo napoditi za vsako ceno. Glavni kri

vec muropoljskih pokoljev in požigov bo dajal od

govor pri polni pameti in moči! 
Stari »hauptman« je odjezdil nazaj proti Jeruza

lemu, kjer je dolgo objemal in poljubljal junaka jeru

zalemske trdnjave, župnika Martina, Poveljnika sta 
klicala solznih oči zmagovalce na vrh, v hram žalost

ne Matere božje na zahvalo za jutro zmage ter ve

selja, kakršnega se ni nadejal nikdo! Če kedaj, je 
odmeval takrat iz jeruzalemskega svetišča proti ne

bu in daleč po dolini najiskrenejši in nepopisno hva

ležni Te Deum — Tebe Boga hvalimo! Pomoč ter 
zmaga kristjanov — jeruzalemska Mati, bodi zahva

liena in prosi za nas! 

Jedro ter glavna sila krucevske vojske, ki je 
oblegala Jeruzalem, je bila zbita in pokončana. Treba 
je še bilo misliti na popolno izrabo tolike zmage. 
Kruci so še vedno posedali svoje utrjene tabore po 
Murskem polju. In ravno ti so bili natrpani vsemogo

čega plena, katerega gotovo niso spravili preko Mu

re. Tolovajsko zalego je treba iztrebiti in pokončati 
od Mote do Razkrižja, potem bo šele Mursko polje 
prosto dihalo in se lotilo po tolikem opustošenju ob

delave polj in vinogradov. 
Še isto popoldne po zmagi so odrinili Veržejci z 

ujetniki domov, da bi onemogočili krucevskim tabo

riščem pobeg preko Mure. Jasno je bilo, da bodo 
sovražne postojanke po Murskem polju naglo obve

ščene o popolnem porazu in bodo skušale rešiti z vso 
naglico, kar se še da oteti. Kolikor mogoče hitra 
izraba zmage je bila na mestu, radi tega se je tudi 
mudilo Veijejcem. 

Doma v Veržeju so jim sporočili, da se sovražnim 
gnezdom niti ne sanja, kaj je doletelo glavno armado 
pri Jeruzalemu. Veržejci so se razdelili po kratkem 
oddihu v dva oddelka. Eden je udaril na Moto, drugi 
na Razkrižje, da pobijejo zadnje preostanke ropar



jev in jim odvzamejo plen. Četi na Moto je poveljeval 
Ropoša, oni na bolj oddaljeno Razkrižje Lovro Vor

šič. Obe postojanki sta bili zavzeti s prvim nasko

kom. Kruce so pobili, zajeli, nagromadeno naropano 
blago in živino so zastražili Veržejci pod vodstvom 
našega dobrega Drašeka, dokler ne pride po možno

sti vsak oškodovani Muropoljec po svoje. 
S pohoda na Moto se je vrnil glasne radosti sicer 

običajno resni stotnik. Domov je privedel starega ci

ganskega lopova — Marka Brajdiča. Po bogatem ple

nu je dišalo tokrat med Kruci. Radi tega se je cigan 
za vpad pokrucil in se prihulil tjakaj, kjer je bilo kaj 
za pod zob in za v malho. Treba namreč še omeniti 
posebej, da se je udeležilo vpada Krucev na bogato 
Mursko polje zelo mnogo ciganov. Cigan je Sloven

cem že od nekdaj: sedaj prijatelj — pa zopet smrtni 
sovražnik. Ciganska naklonjenost in zavratnost se 
obračata po vetru! 

Stari poveljnik celotne veržejske oborožene sile 
se je vrnil z bojišča malokedaj tako oveseljen kakor 
tokrat, ko je imel zaprta in kot svoje oko zastražena 
smrtna sovražnika »Oberkruca« Godrnja in že zelo 
postaranega cigana Marka Brajdiča. Vragoma v člo

veški podobi je zamislil smrtni ples, da bodeta pom

nila njegovo veržejsko muziko preko praga smrti v 
neskončno večnost! 

Veržejski trobentač Andrej Husijan je postal na 
Moti samostojen poveljnik. Njegova čast ni bila le ob 
kruhu in vodi. Kruci so ostavili v svojem taboru svi

njine, slanine ter vina, da je bila težka izbira, kaj bi 
se najbolj prileglo poveljnikovim zobom in njegove

mu neprestano suhemu grlu. Svinjske gnjati je ote

pal, da je debelo gledal in pil iz glinastih pintov, da 
se ni počutil niti po dolgem spanju čisto iztreznjene

ga. Nikdo mu ni kratil pravic do uživanja. In baš to 
neomejeno paševanje nad zemeljskimi dobrotami je 
bilo nekaj za Drašeka, da se je čutil srečnega, kakor 
bi užival deveta nebesa. 

Tu in tam se je premaknil od dišečih svinjskih 
krač in polne buče po taboru, da bi se prepričal, če 
je še plen na mestu in kaj počenjajo njegovi podložni. 
Nekega ^opoldne je kolovratil nabit s svinjino in poln 
kot štrtinjak po lesenih pojatah, katere so zbili za 
silo Kruci in kamor so zmetali vsemogoče blago in 



ropotijo. V eni izmed ropotarnic ga je pozdravil iz

redno visok sod, ki je moral držati več štrtinjakov. 
Sod je stal po koncu, do vrha je bila prislonjena 
lestva. Pri pogledu na orjaškega pobratima je uščip

nila natrkanega Drašeka radovednost: Kaj neki tiči 
v sodu, da ga podpira lestva? \ l i so pripravili vanj 
Kruci smolo za obrambo tabora, ali no — takle 
velikan bi bil L.l.ko priromal na Moto iz farovške ali 
grajske kleti? Z obema rokama je zagrabil za lestvo, 
jo zasačili trdnejše v ilovnata tla in začel previdno 
prebirati kline z nogami, da bi kateri ne odrekcv pod 
njegovo cbilnostjo. Klini so vzdržali, oprijel se je 
vrha soda in dognal, da je samo pokrit z za silo zbi

tim pokrovom. Stoječ na vrhu lestve, je odrinil po

krovec, da se je umaknil z ropotom za sod. Pogledal 
je v otranjo': /clikanske posode, pogladil si je nos 
in momljal sam zase: »Črke madžarske, kar iz vod

njaka so zajemali tako duhteče vince.« 
Prestavil je noge za en klin navzdol po lestvi, 

se skloni! nad sod in segel z roko, da bi dotipal po

vršje vina in se prepričal s prstom o njegovi kakovo

sti. Sod ni bil zavrhan, Drašek J3 že bil čisto sključen 
in je silil z roko globlje in globlje 

Naenkrat — štrbunk , da je brizgi '"J vino 
iz soda do stropa in na vse strani . Iz ogromne 
posode je bilo čuti grgranje, kakor bi se nekdo dušil 
in še to je potihnilo primeroma hitro 

Začasni poveljnik od Veržejcev zavzetega kru

cevskega tabora na Moti, Andrej Husijan, je utonil v 
sodu  '.na, kakor mu je prorokovala pred leti čaro

dejka Herpica izpod Ptujske gore. 
Šaljivo paro Draša so našli v ogromne— todu, 

ko so delili vinski plen med oškodovane kmete. 

Pokopali so ga v Veržeju z vsemi vojaškimi 
častmi: »Hauptmanu« Karlu so se podile po spominu 
na Drašeku posojeni zadnji poti preroške besede: 
»Ti, lakonca veržejska, utonil boš v sodu vina!« 

Prevcrela vest o porazu Krucev pri Jeruzalem j 
se je širila od nst do ust. Zaznali so za zmago Rad

gončani in so šele sedaj do!;i!i skomine, da bi tudi 
oni radi postali deležni vojne slave. Racl^. *:a go

spoda je celo javila v ^radec : sedaj bi bila prilika, 
dp :<! nažene enkrat za vselej roparsko druhal _>reko 
Mure. 

(Dalje sledi.) 


